

“绿色警务、护航‘两山’，红色铁军、挺进长安”主题县(市、区)公安局长访谈

聚焦绿色警务 打造红色铁军 奋力谱写云和公安高质量发展新篇章

访谈嘉宾: 云和县委副书记、公安局党委书记、局长 吴新志

阅读提示

2019年,云和公安坚定不移做“绿色警务、护航‘两山’”最坚定的践行者;做“红色铁军、挺进长安”最优秀的排头兵,积极提炼推广“六治云和”工作法,通过党建领治、网格联治、警民共治、打防并治、文明法治、利民和治,确保辖区社会面持续稳定,为云和打造全国山区新型城镇化样板县域贡献公安力量。



记者:今年是新中国成立70周年,面对新时代、新任务、新要求,结合“绿色警务、护航‘两山’、红色铁军、挺进长安”工作主题,云和公安将如何定位与谋划?

吴新志:一是要做“绿色警务、护航‘两山’”最坚定的践行者。绿色警务代表着一种高效、规范、法治、和谐、可持续的工作方式,是基层治理现代化的新要求。丽水是“两山”理念的重要萌发地和先行实践地,是“丽水之赞”的光荣赋予地,我们云和公安将紧紧围绕“绿色警务、护航‘两山’”的工作部署,全力以赴,创新打造全县域枫桥警务模式,为云和创建全国山区新型城镇化样板县域保驾护航。

二是要做“红色铁军、挺进长安”最优秀的排头兵。红色代表着忠诚、担当、有为、进取,是浙西南革命精神的底色。我们将传承云和革命根据地的红色基因,从云和革命事业中汲取强大定力、磅礴伟力、宗旨情怀,坚定“公安姓党”,通过争创“最红所队”“最红先锋岗”等活动,切实把云和公安打造成为一支最红铁军、最忠诚铁军,争当丽水铁军最优秀的排头兵。

记者:站在新的历史起点上,在维护辖区稳定、促进社会长治久安等方面,云和公安又总结了哪些经验做法?

吴新志:今年以来,我们全力聚焦对标“绿色警务、护航‘两山’、红色铁军、挺进长安”这个工作主题,在实践中总结提炼了“六治云和”工作法。“六治”即党建领治、网格联治、警民共治、打防并治、文明法治、利民和治;“云”是指“云上公安”,即树立大融合、大共享、大应用理念,着力建设智慧公安、打造数据警务;“和”体现了云和的“和文化”精神,内容主要包含和平、和谐、和睦、和美。

一是党建领治,确保党的政策部署在基层实践不折不扣予以贯彻落实。

始终将政治思想建设放在首位,坚持“抓好党建就是最大的政绩”的理念,建设最强党委、最强支部,充分发挥党员先锋模范作用。坚持“书记抓、抓书记”,明确党委书记

是党建工作的第一责任人,实行党支部领导下所(队)长负责制,党支部书记一律由科所队长担任,做到“双带一融合”,使每个党支部都能锻造“铁志守纪、创新守成、为民守护”的先锋堡垒。坚持“规范抓、抓规范”,规范党内政治生活,规范办事、议事流程,规范内部管理和监督。坚持“重点抓、抓重点”,紧紧抓住“书记”这个“关键少数”,实行派出所驻所制,制定走访清单,由支部书记带队利用晚上时间进村入户走访。

二是网格联治,整合社会治理资源力量主动融入政府治理体系。

主动向党委政府汇报,自觉将公安资源力量融入政府“基层治理四个平台”,构筑大治安格局,既解决公安机关单打独斗的窘境,又充分发挥了公安机关在社会治安中主力军作用。在“四个平台”系统中,借力全县457个网格员的力量,推动“敲更巡逻队”“贵溪巡逻队”等19支巡逻队伍参与巡逻防范、法律知识宣传、安全隐患排查化解等各类平安志愿服务活动,进一步拓展公安信息触角和来源。积极参与完善两级调处模式,发挥人民调解、行政调解、司法调解等作用,将非警务类民事纠纷、适用治安调解或刑事和解的案件,分流到“和”调解中心先行调解,派出所与综治办联动,律师事务所兜底介入,矛盾纠纷化解成功率得到了大幅提升。

三是警民共治,突出人民主体地位主人翁意识共商共建基层民主治理。

“警力有限、民力无穷”,充分宣传发动组织群众,将警务工作延伸到最基层,推动发展基层民主自治之路,做好矛盾纠纷源头管控,着力打造共建共治共享的基层社会治理格局。在全县聘请了144名农村党员作为“警务助理”,充分发挥他们在村(社区)威望高、人头熟、口碑好、情况明的优势,协助我们做好各类信息摸排、纠纷调解、办证服务、防范宣传等工作。

四是打防并治,以智慧公安助力平安建设让人民群众有更多安全感。

通过实施“云上公安、智能防控”战略,为传统打防工作上科技“翅膀”。派出所做强基层基础信息采集工作,为公安大数据分

析运用提供坚实基础,不断提升公安打击防范的能力和成效。整合人口、旅馆、出租房等18个系统信息,全力打造工作平台、管理平台、信息研判平台、打击平台、服务平台“五合一”的智慧警务综合平台,为警务实战、服务的精准化提供数据支持。今年以来,民警借助该智慧警务综合平台,提升了案件主动发现能力,查处行政案件993起,同比上升25.06%,力压行政案件类警情同比下降6.26%,黄赌毒线索警情同比下降23.99%,群众安全感满意度得到了进一步提升。

五是文明法治,深入推进“法治公安”建设积极响应人民群众对公平正义的新期待。

为确保在每个警情、每次事件、每起案件办理中让人民群众感受到公平正义,以开展“教科书式执法”创新实践活动为抓手,全面提升执法规范化建设。坚持“严管就是厚爱”理念,深化全面从严治警主体责任层级管理工作,制定出台了《云和县公安局民警日常违规行为记分办法》,真正把纪律和规矩挺在前面,全面预防和遏制违法违纪问题发生。通过一系列举措,我局执法质量始终走在全市前列。

六是利民和治,努力拓宽渠道把改革红利送上门,让人民群众有实实在在的获得感。

按照“警务跟随民意走、工作围绕民生干”的工作思路,以群众办事是否便捷、是否满意作为工作的出发点和落脚点,不断深化“最多跑一次”改革。推进派出所“1+X”窗口星级标准化建设,在二类所、三类所窗口分别进驻出入境、交警、治安、禁毒、监管、网安等业务106项和54项,让群众切实享受到“家门口”的便捷、高效、优质服务。通过“警务助理”代办服务,广泛宣传、实现公安“最多跑一次”改革红利。“警务助理”获悉群众需求或收到群众办事申请后,帮助送至派出所或由责任区民警上门取件,开展“送上门”服务。派出所定期组织“警务助理”业务培训,使其及时掌握、更新业务知识,能帮助指导群众使用“浙江政务服务网”等办事平台。截至目前,通过网上办结事项1300余件。